

浅谈供电公司财务风险防控的现状对策

■ 金胜兰

(国网湖南省电力有限公司娄底供电分公司, 湖南 娄底, 442000)

一、引言

财务风险是指由于受不同因素的影响, 导致企业难以达到预想的财务收益, 进而有出现损失的可能。财务风险在企业管理的每个环节都可能存在。财务风险的存在, 对企业以后的生产与经营都会产生较大的负面影响。供电公司目前采用的是国有独自垄断的经营方式, 是电网公司管理的分公司, 并不是一个能够独立进行核算的主体, 这就极易导致其在财务方面的风险意识不够强, 致使其风险管理的机制不够完善, 这就需要管理人员对财务风险的管理进行深入研究, 仔细分析其存在的问题, 有效防范并及时化解。在财务管理中, 只有进一步了解风险出现的原因, 才可以运用更为有效的措施来进行化解, 从而提高企业风险防控的能力。

目前, 电力体制正在进行史无前例的改革, 在全新体制的运行中, 以往的财务管理将会受到较大的冲击与挑战, 当然供电公司也需要面对来自财务方面的风险。财务方面的风险是企业经营与管理中存在问题而导致的, 且其在企业所有的风险中占有较大比例。由于财务风险的存在, 企业随时有可能面临着较大的经济损失。因此, 了解财务风险、预防并控制财务风险已成为目前供电公司需要解决的问题。下面就目前供电公司财务风险防控的现状进行分析, 并针对该现状, 提出相关有效措施, 以供参考。

二、供电公司财务风险防控现状

(一) 面临的主要财务风险

供电公司目前面对的财务风险主要包括电价、筹资及税收等方面。电价风险指的是输出或是输入的价值出现变化, 进而导致公司获得的利润并不稳定。输出价格的风险是售电单价变化带来的风险, 输入价格的风险指的是购电价格改变带来的风险。电价风险本身就是一种政策风险, 同时是电力这个领域所特有的风险种类, 其有着客观且不可避免的特征。筹资风险是所有企业都可能存在的风险。而供电公司需要重视的税收风险通常源自固定资产增值税进项税抵扣和企业所得税, 唯有确保数据足够准确, 并且尽可能获得更大的可抵扣范围, 才可

以有效节约公司的税金。

(二) 财务风险有关因素分析

随着我国电网制度的变革与市场情况的变化, 电网公司要面对的财务风险也变得形式多样。目前, 多数电网公司在财务风险方面的意识相对薄弱与管理能力相对较弱, 对风险的预警能力也有待加强。可见, 财务风险的原因大多是内部把控不够。内部环境这个因素包含着筹资决策不合理、投资决策不当及内控制度不够规范, 这些都有可能造成财务风险。

(三) 财务风险管控问题

供电公司目前存在的问题包括风险意识不强、管理水平相对较低、内控制制仍需完善及其财务预警意识相对薄弱。当前, 供电公司尚未具备一套较为合理的管理制度。财务风险的管理体制不够健全, 预警体制未能创建, 风险管控缺少系统性, 这些都会对财务风险的防控造成影响, 导致企业难以获得更好的发展。

三、供电公司常见的风险及成因

在供电公司中, 财务风险通常是指在一些不确定因素的作用下, 公司具体的财务情况与财务预期产生偏离。在供电类公司中, 财务方面的风险可能包括体制性风险、经营类风险、资金类风险及投资类风险等方面。

(一) 融资风险

具体而言, 融资方面的风险指的是举债经营造成的风险, 和别的企业对比, 供电类公司是一个资金较为密集的企业, 由于在经营中需要的资金相对较多, 以及受金融市场机制的影响, 供电类公司仅能借助银行贷款来获取资金, 缓解危机。然而, 在经营中如果获得的利润少于银行借贷的利息时, 就有可能导致融资风险的出现。在一般情况下, 供电类公司当中贷款占比越大, 其所要面对的财务风险也就越大。

(二) 经营风险

在一般情况下, 经营方面的风险通常是指公司经营中需要面对的一些无法确定的因素。在供电类公司中, 市场经营部分的风险是较为普遍的一种风

险。具体而言,造成市场营销存在风险的原因可分为以下几方面。第一,由于电力产品消费的对象是全社会,用户在支付的能力上也会存在较大不同。第二,和其他产品不一样的是,电类产品无法进行储存,其产、供、销需要同时完成。因为电类产品消费的方式多数为赊销,所以其面对的风险也比一般企业要更为复杂,如果未能有效处理,就会导致财务方面的风险。

(三)投资风险

投资方面的风险通常源自不确定因素中收益变化带来的风险。在一般情况下,供电类企业的投资是依据以后的电力需求来确定的。因此,这种把假设当做基础来开展的投资,无法确定其可以获得的预期收益。尤其是对资金较为密集的供电类公司而言,如果出现投资方面的失误,就会出现难以弥补的损失。近期,随着电网方面建设与改造的持续推进,供电类公司中外来款项占的比重逐渐增大,因此供电类企业要承担的风险也开始逐渐增加。就经营这个角度而言,在供电类公司中,其报酬要多于当前的贷款利率。然而事实上,其资产的报酬通常都低于贷款的利率,如果这种情况长时间存在,就会导致企业面临的财务风险扩大。

(四)体制风险

如果想要拥有较强的市场竞争力,无论是哪个企业都应该创建一个科学的治理结构,当然供电类公司也是这样。目前,国内许多供电类公司都是国有独资公司。在公司中,因为其在所有权与经营权的分布上并不明确,所以公司目前的治理结构有着诸多不足。这些不足包括供电类公司较为集权,基层部门没有自主经营权。这在一定程度上加大了财务方面的风险。另外,电力体制的变革及其电价政策的制定都给公司带来了较大的风险。

四、供电公司财务风险防控的有效对策

(一)科学决策,提升财务风险管理意识

第一,提升财务决策现有的水平,避免决策不当而导致财务风险。供电公司的管理从事者应该改变以往靠经验或是凭感觉就作出决策的观念,而要采用集体决策和科学决策的方式,借助对可能影响财务决策的因素进行分析与研究,管理从事者可以运用定量计算机分析的方式及借助科学的决策模型,来保障决策最终的水平。第二,优化财务风险制度文化,提升员工风险预防意识。全员参与并完善财务风险的制度文化,是整个供电类公司落实财务风险管理这个工作的前提,因此,供电类公司一

方面应该提升员工在风险预防方面的意识,改变以往风险和自己无关及其分离管理的思想,监督员工在平时的工作中发现风险并进行评估,进而自觉组成团队来对风险进行把控。另外一方面,管理从事者应该努力对风险制度文化的建设做进一步调研,借助文化及制度的力量,使得财务风险的管控可以践行到实处。

(二)强化内部控制制度

创建合理的内控体制是规避财务风险一个较为基础的保证。随着电力机制改革的逐步推进,供电有关的人财物集约管理正在快速推进中。供电企业中许多职能的定位也产生了较大变化。供电类公司应该在落实我国法律法规及其上级公司有关制度的基础之上,创建完善的财务管理制度,以适应目前公司在各方面的管理,并将增强财务监管取能作为目标,创建一个风险导向。

(三)创新融资形式,强化筹资风险管控

供电类公司向银行进行贷款的同时,需要努力开拓自己融资的途径,应尝试运用企业债券、短期融资券及银行票据等方式进行融资,把公司融资的需求转变成金融资源。供电类公司可借助开拓直接融资现有的规模与占比,对融资的结构进行调整,这能加速资金的流转,提升公司内资金运用的效率,完善资产及债务的结构,以减少融资的成本。供电类公司还应该主动研究并促进自身整体上市,利用资本市场筹集供电建设需要的资本,创建有效的内部运行体制及有助于公司健康发展的结构。针对灾害这类不可抗因素,供电类公司要与保险公司取得合作,把其中存在的风险进行转移,让成本能够有所降低。供电类公司要创建完善的筹资管理机构,增加管理从事者对于筹资管理这个工作的了解,并且增强其责任感。供电类公司需要创建对应的筹资预测管理机构,创建和业绩考核对应的筹资管理体制,对筹资的过程进行管理,减少筹资可能存在的风险。

(四)对财务风险正确预测,创建财务风险预警系统

在并未做好财务分析与市场调研的情况下,供电类公司进行的投资大多较为盲目,这是导致风险发生的主要原因之一。供电类公司需要根据行业的类别、经营环境及其经营情况,进一步分析项目本身的特征和变动特点,利用财务指标分析法、概率统计方式对企业目前的财务风险做整体上的财务预测。企业应加强全面预算的管理,创建合适的财务风险预警系统,不仅对外界的宏观环境、财务情况、

财税政策及其利率变化做进一步分析,而且要结合企业财务情况的变化发现问题,并发出预警,以便及时解决。

(五)主动探究电费回收新方式

电费回收是供电类公司中的关键部分。对日常工作当中存有的问题,供电类公司需要就以下方面开始入手。第一,修订并健全应收账款管理与考核方式,明确领导责任制,创建用户欠费提示的平台。第二,做好用户资信的评估,创建用户资信对应的档案,定期对用户目前的资信进行分析,重视企业在生产经营与财务方面的状况,对企业用电的信用采取动态形式的评价,方便制定应对的措施,让电费的回收风险在可控的范围内。第三,对于经常或是故意欠费的用户,供电类公司应该严格落实我国相关的规定,借助法律手段来维护公司的合法权益。第四,供电类公司可以尝试运用预收电费及银行代扣等方式,把目前先用后缴的方式转变成用电前收取或是用电中随时进行收取的方式,避免出现欠费情况。

(六)提升财务内控人员整体素质

在聘用财务内控从事者时,供电类公司应秉承着选取优质人才这个理念,要求应聘该岗位的人员具备会计从业资格证,让其可以了解该工作具有的重要性。供电类公司还要加强对其培训力度,使财务内控从事者能够形成法治观念,努力提升自己现有的职业道德,在根源上防止有腐败情况的出现。并且,财务内控从事者还应该具备较强的专业能力与业务水平,发挥出自己在内控方面的作用,在应对风险时能够做到不慌乱,并且给出较为准确的判断,具备大局意识,对公司目前的资金状况有一个整体的了解,进而确保公司能够更好地运转。另外,公司应该提升其在信息技术方面的应用能力,保障其工作能够更具时效性,缩减工作所需时间,进而完成财务内控的科学化管理。

(七)健全财务风险防控体系

就财务这个角度而言,供电类公司经营与管理的每个环节都可能会有风险。而全面预算管控就刚好和公司生产经营的多个方面密切相关,因此,公司需要落实全面的预算管理。目前供电类公司所在的经营环境相对较为复杂,通常体现在以下方面。一是电量增速有较大下降。二是折旧与财务费用这些成本持续增多。三是购电的成本不断增多,购水电占比对比以往有较大提升,增量的部分通常是上网这一电价相对较高的部分,这使得公司能够获得

利益的部分受到挤压。因此,供电类公司需对风险做进一步分析,选取合适的管理手段加以处理,只有平衡好成本、投资及其效益之间的关系,才可以满足内控管理提出的要求,进而确保经营的目标得以达成。

(八)定期开展风险控制情况追踪,保障风险可控

为了做好对财务风险的管控,让管控变得更有刚性,保障经营的目标能够顺利达成,供电类公司应该创建风险分析与跟踪工作体制的对应。供电类公司要定期分析与总结之前财务风险的管控状况,依据目前的经营态势,精准评价可能会发生的财务风险。动态追踪和事前估算彼此结合,落实好公司经营中事前、事中及其事后阶段风险的跟踪。重视量、价和费指标的改变。供电类公司对跟踪分析展现出的风险问题,需要运用有效的措施进行优化,同时落实总结工作,避免风险的再次出现。财务部门应该追踪成本预算的落实情况,其他部门需要进行通力合作,及时对风险进行处理,只有制定出有效的应对措施,才可以让公司的目标得以实现。

五、结语

财务风险存在于每个公司,而财务风险的管理也是供电类公司中十分关键的一个环节,其关乎着公司的发展及获得的经济效益。因此,供电类公司应该对风险的管理予以重视,做好相应的防范,尽可能减少财务风险存在的可能性。当然,财务风险无法避免,因此,供电类公司必须运用有效的措施来对这些风险加以把控,在降低财务风险的同时,对自己现有的内控制度加以优化,这能让公司的财务管理水平获得提升,为我国电力事业的进一步发展做出贡献。

【作者简介】金胜兰(1984—),女,湖南娄底人,本科,中级会计师,国网湖南省电力有限公司娄底供电分公司,研究方向为财务方面关于风险防控。